

## 病房故事

## 看中大夫人品好 她想和对方结亲家

□洛健融媒记者 裴冉冉 通讯员 徐建军 李瑜琪

有一种医患关系,叫“想和医生结亲家”。“虽然是开玩笑的一句话,但我真的对刘主任的医术、医德非常认可。”近日,市民秦晓兰(化名)对记者说。她口中的刘主任,就是洛阳市第一人民医院肿瘤内科主任刘杨。

### 陪妈妈抗癌 医生让她印象深刻

“跟刘主任认识好几年了,开始是我妈妈在她这儿治病。”秦晓兰回忆道。5年前,她的妈妈被确诊患有肺癌,正是这段陪妈妈抗癌的经历,让她对刘杨的医术、医德印象深刻。

秦晓兰的妈妈患有糖尿病,身体底子差,很多治疗肿瘤的药物都有副作用,“我妈妈用药后身体可能出现什么反应、遇到哪些问题,刘主任都提前想到了,跟我们沟通了,准备了预案,结果还真用到了,我们少走了很多弯路。”秦晓兰说,“我妈妈最怕疼,她一直很担心忍不了癌痛,刘主任开导她,给她调整用药,我们从没听她喊过疼。”

从治疗方案和效果中,秦晓兰被刘杨的医术折服,亲自经历的另一件事,更让她对刘杨的医德钦佩不已。

“那次妈妈的药吃完了,我到处跑都买不着,只好冒着大雪到医院找刘主任。在医院门口遇上她,她二话没说蹲在门

岗的椅子前给我写了一张其他的药方,因为劳累,她好半天都没能站起来,还叮嘱我用药注意事项和可能有的副作用、应对方法,这一幕我一直记得。”秦晓兰说。

### 陪爸爸就诊 她眼看父亲一天天好转

“妈妈没有因为肺癌受罪,这是我最感激刘主任的。”秦晓兰说,两年前,她的母亲因心脏疾病离世,没让母亲因为癌症遭罪,成为她很长一段时间内的心理慰藉。

母亲去世后,秦晓兰很久没有见过刘杨,再遇见她,是在今年6月社区组织的科普讲座上,当时她的父亲刚做过肿瘤切除术。

刘杨讲完课后,秦晓兰带着父亲上前咨询,没想到刘杨还记得她。看过老先生的病历资料,刘杨肯定地告诉秦晓兰,她父亲的情况符合靶向治疗的要求,可以尝试。

“说实话,我父亲已经80多岁了,我们没敢告诉他真实病情,手术后就想着走到哪儿算哪儿,没想过再折腾。”秦晓兰说,“刘主任的话让我们又有了信心,把这事儿交给刘主任,我们放心!”

此后,秦晓兰带着父亲开始了每二十一天一次的规范治疗,令她惊喜的是,父亲的情况一天比一天好,不仅身体病痛减轻,精神状态也很好,每天还能在家鼓捣自己喜欢的乐器和舞

蹈,外人都看不出他身患癌症。

### 看中医生人品好 她想“结亲家”

看着父亲状态越来越好,秦晓兰也轻松了不少,她陪父亲治疗时经常去找刘杨咨询、聊天,有一次,俩人说到各自在外地读研的儿女,秦晓兰脱口而出:“刘主任,咱们结亲家吧,我就看中你人品好!”

其实,秦晓兰一直认为,对女儿以后的生活,父母不应该过多干涉,她以前从未想过自作主张给女儿找对象,当时说出这么一句“结亲家”的话,她也愣住了。“虽然听起来有些开玩笑的成分,但这代表我内心对刘主任的认可。”秦晓兰笑着说,“我就是看中她人品好,想亲近这么一位令人尊重和喜爱的医生,孩子们的事儿还是随缘,让他们自己做主。”



(上接B01版)

## 04 实用建议 主动参与,充分享受政策红利

记者在采访中得知,目前,我市检验结果已全面实现线上互认。医生在接诊时,系统会自动显示患者近期的检验数据。是否予以互认由医生判断,并由医生在门诊、急诊和住院电子病历中进行记录、引用。

相比于检验结果的直接数据共享,目前检查结果的互认暂时以线下为主。以影像检查为例,患者需要携带影像原片到医院,医生在接诊时需要手工填报完成登记工作,互认和不互认均需要登记,不予互认的要备注理由。

“互认政策最直接的利好是患者经济负担大幅减少,尤其是对慢性病和跨区域就医的患者而言。”河科大二附院门诊部主任景蕙琳建议,大家多了解互认政策的细节和规则,可以更好地享受政策红利。

就诊前,可提前致电目标医院,确认拟接受检查检验项目是否在互认范围内;如遇医生建议复查,不妨主动询问具体理由,了解是因技术标准差异还是病情变化所致;带上影像原片,医生更倾向于直接看原片,影像报告只能起到辅助诊断的作用。“患者的主动参与能让互认政策更加顺畅。”景蕙琳说。

### 延伸阅读

据洛阳市卫生健康委统计,截至今年8月底,已完成对接的医疗机构已上传检验报告超过139万份,调阅次数超过14万次,互认次数超过6万次,已为患者节约金额超过173.2万元,患者人均节约检验费用70元。

### 9种可不予互认的情形

1. 因病情变化,已有的检查检验结果难以反映患者当前实际病情或难以满足临床诊疗需求的;
2. 因时效问题,已有的检查检验结果难以提供参考价值的;
3. 检查检验结果与疾病发展关联程度高、变化幅度大的项目;
4. 检查检验结果与病情明显不符的;
5. 患者或其亲属要求进一步检查检验的;
6. 重新复查检查检验项目对治疗措施选择意义重大的(如手术等重大医疗措施前);
7. 因疾病转归需连续对比观察的;
8. 急诊、急救等抢救生命的紧急状态下的;
9. 司法、伤残及病退等鉴定所需的。

## 临床提醒

## 旅游归来,脚疼得不敢下地

□洛健融媒记者 柴婧 通讯员 任倩

足底筋膜炎,这种病您听说过吗?您知道它发作起来,患者有多痛苦吗?最近,37岁的于女士就“遭老罪了”。

10月底,于女士和朋友一起去四川旅游,游山玩水、好不自在。返回洛阳后,她感觉脚疼,“具体说不出来是哪里疼,就是不舒服”。以为是旅游走路多累着了,她便打算休息休息、恢复恢复。

可是,三周过去了,于女士感觉脚疼越来越严重,而且明显是脚底、脚踝一圈都疼。疼到什么程度呢?“疼得不敢下地,后来晚上睡觉平躺着都疼,太折磨人了。”她说。

在洛阳市第三人民医院(原铁路医院)康复医学科,接诊医生经过检查,认为于女士患有足底筋膜炎,因疼痛明显,需要尽快治疗。

该科主管治疗师、肌骨疼痛组组长杨毅翔为于女士做了一次冲击波治疗。“没想到,当

天晚上我就睡了个好觉,平躺着脚不疼了!”于女士说,目前,她的脚疼得到极大缓解,能逛街了。

据杨毅翔介绍,冲击波治疗有消炎、止痛、促进组织修复再生等作用,常用于治疗网球肘和其他轻中度肌骨疼痛等。

“不过,最重要的还是让大家注意生活中的姿势、行动时保持正确的发力位置,以免出现慢性劳损,引发炎症,引起疼痛。”杨毅翔说。